

4月25日上午,2023年上海市第一届职业技能大赛·徐汇分赛区开幕仪式在上海市工业技术学校举行。上海市人力资源和社会保障局职业能力建设处、上海市职业技能鉴定中心等相关负责人和参赛选手、裁判、技术支持单位代表共同出席活动。

现场嘉宾共同上台亮出徐汇代表队参赛口号“一技在手、未来我有”。徐汇区区委组织部副部长宣布徐汇赛区正式开幕。

### 徐汇培育技能工匠 成才故事鼓舞人心

在开幕式现场,来自上海工业技术学校教师、独立制表师郭鸣,上海老凤祥有限公司的珠宝首饰技艺师郑培佳,以及上海市现代食品职业技能培训中心的技术总监刘福焱分享了自己技能成才的故事,给现场的参赛选手带来激励与鼓舞。

虽然钟表设计制作还未纳入世界技能大赛,但制表工艺一直被视为工匠精神的典范之一。郭鸣在跟随瑞士制表大师弗兰克先生学习,并完成了自己人生第一件作品后,他回国成立了自己的钟表维修工作室,受聘开始担任上海市工业技术学校钟表维修专业教师,开启了他锤炼技术和传承技艺

### 赛事动态

## 直击首场比赛现场

# 职业技能大赛徐汇分赛区开幕!

的历程。

“由于从小家庭教育埋下的种子,我在设计和制作自己的产品的过程中特别注重将中国的传统工艺、神话故事等元素融入进去。”郭鸣表示“作为一名匠人,我生逢其时,国家高度重视技术创新,倡导技能强国,正是在国家和上海市、区各级政府政策的大力支持下,我所热爱的制表事业一路向好,依托人社局的首席技师平台,依托上海市工业技术学校的育人平台,让钟表匠人的匠心品质得到发扬和传承,为我国高精尖制造领域高质量发展贡献力量。技能比拼,是提升技艺的绝佳途径。预祝本次大赛取得圆满成功,祝福每一位参赛选手都取得理想的成绩。”

三位技能能手都有一个共同特点,技能启蒙基本都从学校开始,潜心技能训练,深耕行业超15余年,从学徒成长为有着一技独秀的技能能手,到如今已成为行业领军人才。多年来,他们在徐汇这块技能人才沃土上生根发芽茁壮成长,通过徐汇区的扶持和推荐,成为



首席技师,获得“光启人才”等多项荣誉。徐汇区作为上海技能人才基地建设重要承载区,始终秉持高技能人才培养发展理念,努力打造高技能人才成长乐土,实现技能人才培养与区域重点产业发展同频共振。

### 竞赛现场激烈角逐 全面展示技能风采

在竞赛区,世赛数控车、数控铣比赛项目正在同时进行。可以看到选手们都全神贯注地在电脑前完成画图编程,速度快的选手已在数控机床设备上

在109个世赛及国赛项目中,已公布84个比赛项目,嘉定主赛场已进行26个项目的角逐,徐汇赛区将承担9个项目的分赛区项目技术支持工作。目前已公布的项目只是徐汇申报项目中的一部分,都各有特色,除了有传统工业的数控车、数控铣这类项目之外,还申报了全媒体、无人机、人工智能、建模等新兴项目。

世赛数控车项目裁判长宋放之表示,本次选拔出的选手将于9月前赴天津参加中华人民共和国第二届职业技能大赛,优胜者再参加明年在法国里昂举办的第四十七届世界技能大赛。“希望上海市选手能够冲出上海,走向世界!”

在本次技能比赛中,徐汇赛区将做好各赛场的备赛准备,加强各环节管理,公平公正开展比赛,为选手提供良好的参赛环境,深入切磋、交流技艺,全面展示技能风采,共同提升技能水平,为上海市职业技能大赛的成功举办贡献徐汇力量。

(来源:徐汇区人社局、上海徐汇)

### 热点问答

#### 职业介绍机构

热点一:有几类的职业介绍机构?

解答:本市的职业介绍机构可分为政府开办的公益性职业介绍机构(也称公共职业介绍机构)、社会团体和行业开办的非营利性职业介绍机构,以及由企业或个人开办的营利性职业介绍机构三类。

热点二:职业介绍所向劳动者收取高额介绍费,应该向哪里进行反映?

解答:合法中介的收费标



准,由物价局核定。职业中介机构向劳动者收取高额介绍费的,可以向当地的劳动保障监察机构举报反映。

#### 一次性工伤医疗补助金

问:一次性工伤医疗补助金是离职时领取吗?

答:是的,5-6级工伤人员与用人单位解除或者终止劳动关系的;7-10级工伤人员劳动合同期满终止或者工伤人员本人提出解除劳动合同的,由工伤保险基金支付一次性工伤医疗补助金。

问:在单位到龄退休了,还有一次性工伤医疗补助金吗?

答:按规定因工伤人员退休或者死亡使劳动关系终止的,不享受一次性工伤医疗补助金和伤残就业补助金待遇。

### 信息速递

## 本市首批全媒体运营师职业技能证书颁发

近日,上海市首批全媒体运营师认定成果发布会在浦东金桥咪咕视讯科技有限公司举办(下简称咪咕视讯),现场为上海市首批全媒体运营师二级、三级获证代表颁发了职业技能等级证书。

作为国内音视频新媒体领域的排头兵,咪咕视讯聚焦视频内容创新领域,积极发挥横

跨广电网、互联网、运营商三网的独特优势,着眼构建科学的全媒体运营技能人才培养体系、人才评价体系、职业发展体系,力争打造全媒体运营领域综合培养平台,孵化和培育优质人才。

2021年以来,在上海市和浦东新区人社部门指导下,咪咕视讯积极推进全媒体运营师

评价工作,并联合行业企业专家积极开发新职业企业评价规范,2022年正式备案成为上海市首家获得全媒体运营师技能等级认定机构,并以行业代表身份赴京参加了全媒体运营师国家职业标准发布前终审会,将浦东企业评价规范吸收到国家标准,得到了认可。下一步还将积极推进企业评价扩大到社会评价,发挥行业引领带动效应。

今年,《浦东新区关于促进技能人才发展的若干意见》正式出台,对企业技能人才培养发展给予了更多政策支持,对企业开展技能人才评价工作提供更精准的指导服务,将继续广泛发动浦东新区范围内企业,积极推进落实相关政策举措,为本市技能人才培养工作继续贡献浦东力量。

(来源:浦东新区人社局)



### 【漫说】

## 入职前未签订书面劳动合同,应当在多久内补订?

小莉姐:领导今天不在吗?我跑了好几次都没见到他。

他临时接到通知要参加一个活动,今天一早就出差去了。

那他大概什么时候能回来呀?

大概一个礼拜左右吧,你有什么急事要找他吗?

最近公司不是新招了几个人吗,本来说好今天正式入职签合同的,这下怎么办呀?

你跟新人们解释一下,然后先带他们办入职吧。反正内容之前都谈好了,书面合同等领导回来再补。

这样可以吗?

ok! 好的明白了。

用工前未订立书面劳动合同的,书面劳动合同应当自用工之日起一个月内与劳动者协商一致签订,时间上来不及的,你留个心,等下礼拜领导回来之后抓紧签订。

#### 相关条例

《劳动合同法》第十条:

- 建立劳动关系,应当订立书面劳动合同。
- 已建立劳动关系,未同时订立书面劳动合同的,应当自用工之日起一个月内订立书面劳动合同。
- 用人单位与劳动者在用工前订立劳动合同的,劳动关系自用工之日起建立。